
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 39 

 
Del 26/04/2023 

OGGETTO: FESR 2021-2027 Della Regione Siciliana: Disciplina della governance del 

sistema intercomunale di rango urbano Tirreno Sud Orientale. Approvazione dello schema 

di convenzione ex art.30 del D.Lgs. 267/2000 per la gestione in forma associata S.I.R.U. 

Tirreno Sud Orientale e la costituzione della relativa autorità urbana. 

APPROVATA 
 

 

 L9anno duemilaventidue, il giorno 26 del mese di aprile, alle ore 19:17 in Milazzo, nell9aula Consiliare 

<Falcone e Borsellino=, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 24/04/2023 

prot. N.35230 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All9appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO9 Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E9 presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Sono presenti gli Assessori: IMPELLIZZERI e NICOSIA. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

Partecipa inoltre alla seduta il Dirigente Domenico LOMBARDO. 

La seduta è pubblica. 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l9adunanza, dichiara aperta la seduta.  

 

In apertura di seduta, il Presidente pone ai voti l9urgenza dell9adunanza. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16. 

CON VOTI 12 FAVOREVOLI 4 ASTENUTI (Italiano L., Crisafulli, Maisano e Andaloro) 

espressi in forma palese per alzata e seduta 

APPROVA l9urgenza della seduta. 
 

Chiede d9intervenire in via preliminare alla trattazione dei punti iscritti 

all9O.d.g. il Consigliere Italiano Antonino, il quale si lamenta del mancato 
invito da parte della Conferenza dei Capigruppo in riferimento alla sua richiesta 

di istituzione di due Commissioni di studio, una riguardante la sanità ed una 

riguardante il turismo. Dichiara di essere amareggiato e ritiene che vi sia stata 

una mancanza di rispetto nei confronti di un Consigliere che propone un9iniziativa. 
Si sofferma sull9importanza del turismo per la città di Milazzo e ribadisce, come 
già fatto in passate sedute di Consiglio Comunale, che è indispensabile entrare a 

far parte del circuito delle mete turistiche italiane. 

Rappresenta al civico consesso di non essersi fermato al diniego dell9istituzione 
della commissione riguardante il turismo, anzi, evidenzia di aver assunto contatti 

con soggetti studiosi della materia. 

Chiude l9intervento dichiarando di essere fiducioso dell9operato dell9attuale 
amministrazione, ma ritiene che per ottenere maggiori risultati bisogna operare 

in grande. 

 

Alle ore 19:19 entra in aula il Consigliere Stagno. Presenti 17. 

 

Il Consigliere Maisano, prendendo spunto dall9intervento del Consigliere Italiano 
Antonino, sottolinea l9importanza del turismo in città ed evidenzia le 

potenzialità della città di Milazzo. 

Richiama la mozione a sua firma avente ad oggetto l9arrivo delle navi da crociera 
in città (respinta dall9aula) ed evidenzia che proprio nella giornata di oggi un 
articolo della Gazzetta del Sud riportava testualmente: <Boom di turisti a Messina, 
10.000 i visitatori sbarcati ieri mattina da due navi da crociera=. 
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Dichiara di essere rammaricato e ritiene inutile l9intercettazione a Messina dei 
flussi crocieristici da trasportare nella nostra città. 

Coglie l9occasione della presenza in aula del Dirigente Lombardo e del Sindaco 
per chiedere delucidazioni in ordine all9andamento dei lavori di Piazza Marconi 
che sembrano essere fermi. 

Rappresenta al civico consesso che sono state presentate due richieste di 

convocazione di Consiglio Comunale straordinario, una riferita a Piazza Marconi e 

l9altra riferita all9integrazione oraria definitiva ai dipendenti a contratto a 
tempo parziale, chiede ai Consiglieri di apporre le firme per consentirne la 

convocazione. 

 

Interviene il Consigliere Russo Francesco, il quale, facendo riferimento 

all9intervento del Consigliere Italiano Antonino, rappresenta che durante la 

riunione dei Capigruppo sono giunte tre richieste di Commissione di studio in 

aggiunta rispetto a quelle già esistenti e più precisamente una riferita 

all9ambiente, una riferita al turismo ed una alla sanità. 
Rappresenta che gli argomenti riguardanti tali materie possono essere studiate, 

approfondite e sviscerate dalle Commissioni permanenti già esistenti, per cui 

ritiene superfluo l9istituzione di ulteriori commissioni di studio. 
Continuando l9intervento, il Consigliere Russo rammenta che al Comune di Milazzo 
è già esistente un Assessorato al turismo con un ufficio dedicato che lavora 

costantemente e proficuamente. 

 

Prende la parola il Consigliere Rizzo, il quale ci tiene a precisare che 

ultimamente si viene in aula per dire il contrario di quello che si scrive. 

Con riferimento infatti alla mozione del Consigliere Maisano riguardante il 

crocierismo, il Consigliere Rizzo rappresenta che l9aula non si è espressa 

negativamente per l9arrivo dei crocieristi in città, ma si è espressa negativamente 
solo sull9arrivo delle navi da crociera nel porto di Milazzo per svariati motivi 
già rappresentati anche dal Sindaco nella passata seduta di C.C.. 

Ritiene che il Consigliere Maisano non sia espresso nei giusti termini. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo chiede delucidazioni al Presidente in merito agli 

inviti inoltrati alla Deputazione Regionale e Nazionale circa il Consiglio 

Comunale aperto che si terrà venerdì 28 aprile 2023. 

 

Il Presidente risponde che sono stati invitati tutti i Deputati della zona sia 

regionali che nazionali nonché i vertici regionali ed il Commissario 

Straordinario. 
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Dà atto che solo in data odierna l9Ufficio di Presidenza ha ricevuto un riscontro 
da parte del Commissario Straordinario che si scusava per la sua non disponibilità 

per la data di venerdì sera e ne chiedeva quantomeno una anticipazione ad un 

orario mattutino, ma per ovvi motivi la proposta del Commissario non può essere 

accolta. Quest9ultimo è stato invitato tuttavia a delegare qualcuno oppure a far 
pervenire una relazione scritta sull9argomento. 
Non vi sono ulteriori riscontri, ma si auspica una forte partecipazione alla 

seduta. 

 

Interviene il Consigliere Andaloro Alessio, il quale lamenta la predisposizione e 

l9invio ai cittadini delle bollette relative alla TARI 2017. Dà atto che ancora 
prima che scadono i termini per il pagamento della bolletta in questione, ai 

cittadini viene recapitata la seconda bolletta con l9aggiunta della mora. 
Ritiene che gli uffici facciano molta confusione. 

Ritiene che sarebbe in questo caso opportuno istituire una commissione di studio 

per comprendere dove sia l9inghippo dell9ufficio tributi. 
Chiede al Sindaco d9interessarsi personalmente alla vicenda e si riserva di recarsi 
dalla Dott.ssa Vinci per capire meglio la problematica e comprendere il numero di 

raccomandate errate che sono state spedite dal mese di novembre ad oggi ai 

cittadini. 

Lamenta infine che all9Ufficio di Ragioneria i giorni di ricevimento si sono 
ridotti da tre a due, creando quindi inevitabili code di cittadini che attendono 

dei chiarimenti. 

 

Alle ore 19:43 entrano in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 19. 

 

Interviene il Consigliere Sindoni, il quale intende ringraziare il Consigliere 

Russo Francesco per aver risposto al Consigliere Italiano Antonino in riferimento 

alla conferenza dei Capigruppo circa l9istituzione delle due Commissioni di studio 
cui si faceva prima riferimento. 

Ribadisce che in conferenza si è unanimemente deciso di non istituire delle 

Commissioni doppione in quanto gli argomenti possono essere discussi già dalle 

Commissioni permanenti esistenti. 

Invita il Presidente Oliva a riportare l9argomento in discussione nella prossima 
conferenza dei Capigruppo e di leggere il verbale della seduta precedente. 

 

Il Presidente Oliva ritiene che vi sia già stata una decisione in merito e non 

condivide l9idea di tornare a discutere su decisioni già assunte. 
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Prende la parola il Sindaco, il quale risponde al Consigliere Maisano che i lavori 

in Piazza Marconi non sono stati interrotti e ritiene che gli stessi saranno 

completati nei tempi previsti. 

Coglie l9occasione per portare a conoscenza dell9aula alcuni dati forniti dalla 
Gazzetta del Sud in particolare riferiti alla chiusura di 600 attività commerciali 

a Messina. 

Riguardo le navi da crociera, dà atto che la più grande presente in Italia è la 

MSC Sinfonia, che ieri si trovava nel porto di Messina e riesce a trasportare un 

massimo di 5.326 passeggeri, mentre le altre riescono a trasportare un massimo di 

4.000 passeggeri, per cui non comprende come possano mai essere sbarcati 10.000 

persone a Messina, ammesso che siano scesi tutti. 

Coglie l9occasione per dare lettura anche dell9articolo riferito alla città di 
Milazzo che riportava testualmente: <Boom di presenze anche a Milazzo tra il 
Castello, il mastio e l9Area Marina Protetta=. 
Coglie l9occasione per ribadire, come già fatto nella passata seduta di Consiglio 
Comunale, che a Milazzo i crocieristi arrivano, tant9è vero che anche nella 
giornata di ieri erano presenti, si tratta dei croceristi della Viking Cruises a 

cui si è rivolta l9amministrazione. 
Si sofferma sulla transitabilità del Porto di Milazzo che, secondo dati 

certificati, risulta essere nettamente maggiore rispetto a quella del porto di 

Messina (1.200.000 passeggeri contro 600.000). 

Chiude l9intervento sottolineando che tuttavia la città di Milazzo non ha le 
strutture turistiche per potere ospitare più di mille turisti. 

In definitiva invita quindi il civico consesso a riflettere sui tali dati per 

comprendere meglio l9azione turistica della nostra città. 
 

Alle ore 19:57 si allontana il Consigliere Crisafulli. Presenti 18. 

 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente introduce il 1° 

punto iscritto all9O.d.g. avente per oggetto: <FESR 2021-2027 Della Regione 

Siciliana: Disciplina della governance del sistema intercomunale di rango urbano 

Tirreno Sud Orientale. Approvazione dello schema di convenzione ex art.30 del 

D.Lgs. 267/2000 per la gestione in forma associata S.I.R.U. Tirreno Sud Orientale 

e la costituzione della relativa autorità urbana=. 
 

Alle ore 20:01 si allontanano dall9aula Consiglieri Andaloro Alessio e Italiano 
Lorenzo. Presenti 16. 

 

Alle ore 20:02 si allontanano dall9aula i Consiglieri Maisano. Presenti 15. 
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Alle ore 20:14 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 16. 

 

Alle ore 20:15 entra in aula la Consigliera Magliarditi. Presenti 17. 

 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera. 

 

Prende la parola il Sindaco, il quale illustra la proposta di delibera specificando 

che il protocollo in discussione è un protocollo generalizzato che riguarda 35 

Comuni che compongono la S.I.R.U,. riguardante l9individuazione di un9area posta 
in essere dalla Regione su suggerimento della Comunità Europea e che non può 

essere scomposta. 

Dà atto che la proposta in oggetto riguarda la programmazione dei prossimi anni 

del PO FESR e quindi dei finanziamenti europei per le zone in sottosviluppo come 

quella che riguarda la Sicilia e le aeree meridionali in generale. 

Precisa inoltre che il Comune di Milazzo fa parte della macroarea di 13 Comuni 

con i quali si andrà a realizzare e a progettare quelli che sono gli interventi 

ritenuti necessari nelle linee che sono state già individuate e che certamente 

consentiranno alla città di ottenere dei finanziamenti. 

Sottolinea ancora che la città di Milazzo fa parte della cabina di regia che poi 

prenderà le decisioni più importanti ed alcuni funzionari del nostro ente 

parteciperanno all9Ufficio Comune. 
Coglie l9occasione per esplicitare che nell9<obiettivo 2= è stato inserito un 
punto che riguarda le aree marine protette e la biodiversità e che in provincia 

di Messina l9unica Area Marina Protetta è quella di Milazzo. Dà atto che per tale 
obiettivo sono stati stanziati circa 22 milioni di euro per realizzare delle 

progettualità e salvaguardare la biodiversità. 

Invita il civico consesso a esitare positivamente la proposta di delibera. 

 

Il Presidente rappresenta che la proposta è munita del parere di regolarità tecnica 

mentre per quello contabile è necessario monitorare il S.I.R.U.. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale ci tiene ad evidenziare che la 

proposta di delibera in discussione è di fondamentale importanza per la città dal 

punto di vista della programmazione anni 921 3 927. 
Richiama l9Agenda Urbana che lui stesso ha portato in aula ma che non è stata 
favorevolmente colta, tant9è vero che sia la città di Milazzo che quella di 
Barcellona hanno perso un motore di sviluppo di straordinaria importanza. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 
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Il Consigliere Sindoni intende complimentarsi con tutti gli uffici dell9ente 
special modo con i dirigenti che stanno svolgendo un ottimo lavoro su tutti i 

fronti a 360°. 

Non condivide l9atteggiamento dell9opposizione politica che ha abbandonato l9aula, 
anche in considerazione che la proposta di delibera non prevede alcun esborso di 

somme in bilancio ed è volta a favorire il turismo in città. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

Anche il Consigliere Italiano Antonino si complimenta con l9amministrazione e i 
dirigenti e anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera volta 

anche a migliorare il turismo in città. 

Critica l9opposizione politica che ha abbandonato l9aula. 
 

Anche il Consigliere Russo Francesco anticipa il proprio voto favorevole alla 

proposta di delibera, proposta volta anche al miglioramento del decoro urbano che 

considera indispensabile per migliorare il turismo in città. 

Si complimenta invece con il Consigliere Foti appartenente all9opposizione 
politica che ha studiato l9argomento ed ha ritenuto che lo stesso sia d9interesse 
pubblico per la città. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, pone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
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VISTA l9allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto <FESR 2021-2027 Della 
Regione Siciliana: Disciplina della governance del sistema intercomunale di rango 

urbano Tirreno Sud Orientale. Approvazione dello schema di convenzione ex art.30 

del D.Lgs. 267/2000 per la gestione in forma associata S.I.R.U. Tirreno Sud 

Orientale e la costituzione della relativa autorità urbana=; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l9O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 17; 

CON VOTI 17 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: <FESR 2021-2027 
Della Regione Siciliana: Disciplina della governance del sistema intercomunale di 

rango urbano Tirreno Sud Orientale. Approvazione dello schema di convenzione ex 

art.30 del D.Lgs. 267/2000 per la gestione in forma associata S.I.R.U. Tirreno 

Sud Orientale e la costituzione della relativa autorità urbana=, che allegata al 
presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l9art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 17 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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